

DIARIO DE CORDOBA.

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12.393

Suscripción en Córdoba...
Fuera de Córdoba.....

Por un mes....	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes....	2,50	"
Por trimestre.	7	"

SÁBADO 5 DE JULIO DE 1890

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLII

Cortes.

SENADO.

La sesión del 2 se abrió á las tres y cuarto.

El señor Letamendi reclama los dos expedientes instruidos por el gobierno civil acerca de la situación de los médicos higienistas de Madrid.

El señor Dabán pregunta si es cierto que á consecuencia de graves sucesos ocurridos en Manilla se instruye contra un coronel la correspondiente sumaria después de haberlo separado del servicio.

Contestando el señor Torres Villanueva, dice que ha dado órdenes oportunas á la compañía del Norte para que se proceda á la construcción de las estaciones de Medina del Campo, Burgos y Valladolid.

El señor Dabán insiste con datos oficiales en que se ha faltado á la ley referente á la provisión de destinos civiles correspondientes á los militares en el ministerio de Fomento.

Se declara urgente la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios.

Sin debate se aprueban el proyecto aplazando las elecciones provinciales y varios dictámenes sobre suplementos y transferencias de créditos.

En votación definitiva quedan aprobados varios proyectos de ferrocarriles y de carreteras.

Puesto á discusión el proyecto de ley electoral de Cuba y Puerto Rico, el señor Ortiz de Pinedo consume un turno en contra de la totalidad, censurando que no se apliquen las leyes de la Península á las Antillas, y principalmente que se haya suprimido el voto de los voluntarios.

Le contesta en nombre de la comisión el señor Vazquez Queipo.

El señor Gonzalez (don José Fernando) consume el segundo turno sosteniendo que el proyecto no corresponde á las tradiciones del partido liberal, y menos á las del señor Becerra.

Le contesta en nombre de la comisión el señor Sanz; interviene el ministro de Ultramar, y se levanta la sesión á las seis y media.

La sesión del 3 se abrió á las tres.

El señor marqués de Aranda leyó la siguiente comunicación del señor presidente del Consejo de ministros:

"Habiendo presentado la dimisión á su majestad la reina (Q. D. G.) el ministerio que tengo la honra de presidir, lo comunico á VV. EE. á fin de que se sirvan dar cuenta á ese alto Cuerpo colegislador por si tiene á bien suspender sus sesiones ínterin S. M., en uso de su régia prerrogativa, designa nuevo gabinete. Dios guarde á V. EE. muchos años."

—Madrid 3 de Julio de 1890.—El presidente del Consejo, *Práxedes Mateo Sagasta.*

El señor marqués de la Habana: En vista de la comunicación que se acaba de leer, propongo al Senado que se suspendan las sesiones hasta que S. M. designe nuevo gabinete.

Así lo acordó la Cámara. Se levantó la sesión á las tres y cinco minutos.

CONGRESO.

La sesión del 2 se abrió á las tres.

El señor Pando defiende una proposición pidiendo se establezca un Banco militar, y se toma en cuenta.

Léese la proposición de amnistía presentada por el señor Martos, que se levanta á apoyarla.

—Vengo en las postrimerías de estas Cortes á defender algo que interesa á todos, porque ha de suavizar asperezas y estrechar lazos entre diversas agrupaciones políticas. Para esta obra invocó la benevolencia de todos, y ruego que me escuchen sin prevenciones y con entera independencia.

Es preciso abatir las fronteras políticas, borrar sus límites, llegar á una legalidad común á todos. Mientras el señor Ruiz Zorrilla está fuera de España, no es posible que haya tranquilidad.

Niega que entre él y el señor Ruiz Zorrilla haya mediado relación alguna de la cual dimanara la proposición de amnistía.

Justifica su ingreso en la monarquía por la política ampliamente liberal seguida por don Alfonso XII bajo la inspiración del señor Cánovas del Castillo. De aquel rey, añade, que sin dejarse imponer por frases como aquella de "caer del lado de la libertad", llamó á los liberales cuando así convenía á los intereses de la patria.

Elogia también á la reina regente, que llamando á los liberales ha dado lugar á que sea ley el sufragio universal, cumpliendo así la herencia que le dejó su augusto esposo.

El artículo 5.º de mi proposición es toda la amnistía; ó se concede con dicho artículo ó no se concede. No puede establecerse diferencia entre militares y paisanos. Es, sin duda, más grave la falta de los que desertan de sus banderas, pero la clemencia debe ser igual para todos.

Con aquellos que tomaron parte en el 22 de Junio estuve yo, y el señor Sagasta estuvo, y también el señor Castelar, y lo mismo el señor Becerra y otros muchos, y aunque fuimos condenados á muerte no se nos fusiló, sufriendo esta triste suerte los militares que en aquellos sucesos intervinieron.

No lo digo por alabarme, que yo no me alabo de estas cosas y de otras malas que

he hecho en mi vida, lo digo porque el recuerdo es oportuno.

Los desterrados viven en el infierno, y esto se aviene mal con una política de paz y de templanza.

Recuerda el convenio de Zanjón, dedicándole grandes alabanzas, porque aquel convenio traía una paz benéfica y humana, y señala los inconvenientes que pudiera ocasionar la exclusión del artículo 5.º de su proposición.

Habla de la necesidad de hacer economías en el ejército, recuerda las reformas del general Casola y dice que, aun cuando éste ha muerto, sobreviven sus ideas. Hoy las escribo en mi programa; quiero un ejército para la nación y para la reina.

Creo que los republicanos votarán la proposición, y refiriéndose al señor Castelar, dice que no puede creer que un gran republicano, pero más patriota, haya manifestado su opinión contraria por no proceder la proposición de amnistía del gobierno.

Aunque sé, añade, que ese celoso defensor de los prestigios parlamentarios huyó de protestar de aquel atropello realizado contra la dignidad de un presidente de esta Cámara.

Tampoco creo lo que han dicho los periódicos acerca del viaje al extranjero del señor Castelar si la reina llamara al poder á los conservadores. Aunque ya nada se puede extrañar de ese amor asiático que tiene el señor Castelar por el señor Sagasta, y que le lleva á combatir todo lo que se oponga á la permanencia de éste en el poder.

De suerte que no podremos presidir una situación liberal ni el señor Romero Robledo, ni el señor Alonso Martínez, ni yo.

Muéstrase convencido de que los conservadores mantendrán las reformas políticas y cumplirán lealmente el sufragio; ¿á qué esos temores? Si el partido conservador no cumpliera su palabra, sería el primero á pedir la constitución.

Si no se aprueba su proposición, él la recogerá, y tal como está escrita la llevará á su bandera y la planteará cuando sea poder, si lo es algún día.

Estoy, respecto al señor Sagasta, en igual situación que siempre; lo creo incapaz para seguir gobernando, de tal modo lo han quebrantado las desmembraciones que se han sucedido en el partido liberal. Desde Enero hasta el día ha habido un paréntesis, y nadie se extrañará de que la reina reanude las consultas que empezó hace unos meses.

Lo que la reina resuelva, de todos será respetado, sin miedo á esas manifestaciones por las calles que el gobierno sabrá reprimir, ó, de lo contrario, dará la razón al señor Romero Robledo cuando dijo que este gobierno llevaría el motín á la antecámara de la reina.

Dice que no quiere ahora el poder, porque al país le hace falta reposo, y que no

está conforme con la teoría de los dos partidos. Eso no es posible á la altura en que nos hallamos, y yo reclamó mi derecho para llevar mis ideas á la gobernación del Estado.

Si llega ese día, plantearé el procedimiento para reformar la Constitución.

Termina diciendo que ya es hora de callar y decir que *la reina tiene la palabra.* El señor López Dominguez dice que va á tratar de cosas muy prácticas.

La amnistía entiende que debe de ser de la iniciativa del gobierno; pero habiéndola traído un diputado, le prestará su concurso para que se tome en consideración, sin que eso signifique que el orador esté ni pueda estar conforme con los términos de la proposición, sobre todo en su artículo 5.º

Es partidario de la amnistía, y así se lo dijo al señor Sagasta, pero no quiere que en una religión tan estrecha como la de la milicia se sienten funestos precedentes.

Se extraña de que el señor Martos haya levantado una bandera en cuyos pliegues están escritos los mismos principios que el orador ha sostenido y sostiene desde que se separó del señor Sagasta; mientras el señor Martos le parecían entonces inútiles, porque creía que todos estaban contentos en la fórmula de los señores Alonso Martínez y Montero Ríos.

Historia las causas de su separación del señor Sagasta, y declara que si lo combatió después fué porque tenía desconfianza de que planteara las reformas políticas.

En la crisis de Enero se convenció el orador de que todo era una incompatibilidad de personas y de que era necesario olvidar lo pasado. Por eso se ha ido acercando al partido liberal, porque entiende que la conciliación con los gamacistas está hecha.

Dice que el Sr. Martos y él caben en la izquierda del partido liberal impulsándolo por los derroteros de la democracia. Pero el Sr. Martos no debe levantar una bandera, dejando esa tarea á otros elementos que han trabajado tanto ó más que el señor Martos.

Yo de mí sé decir que si el partido liberal tolera todo mi programa, si mis ideas no le parecen exajeradas y mis principios encajan en su organización, declaro solemnemente que, no solo ofrezco estar al lado de ese partido, sino que estoy completa y absolutamente dentro de él.

Como entiende que vá á entrar el país en un periodo de grandes reformas administrativas y económicas, aplaza las reformas políticas de su programa en aras de los intereses generales del país.

Las Cortes viven legítimamente mientras la corona no las disuelve. Si ocurriera una guerra, ¿serían faciosas las Cortes que votaran los subsidios? Pero ¿ha llegado el momento de cambiar de política? Un partido que ha creado un estado de derecho es el único llamado á plantearlo.

Yo no pido otros cinco años de liberales; pido que se deje á los liberales ensayar sus reformas, esas reformas que los conservadores plantearían con desconfianza y recelo del país.

Niega que haya habido influencias que intentaran inclinar la prerrogativa régia en determinado sentido, recordando el conocido verso de la comedia de Rojas:

"Del rey abajo, ninguno."
Rectifica el señor Martos diciendo que no ha recibido nada del partido liberal más que un puesto de honor.

Interviene el señor Ochando, oponiéndose al art. 5.º de la proposición de amnistía, porque dice que eso no lo puede aceptar el ejército.

No se puede admitir que vuelvan á las filas los sublevados. ¡No, no y no!

El señor Sagasta dice que el señor Martos, á pretexto de hablar de un asunto para el cual reclamaba el concurso de todos, ha concluido por atacar al partido liberal, declarándolo incapaz de seguir en el poder. Pero ya se habrá convencido de lo contrario al oír al señor López Dominguez las elocuentes frases que le agradezco con toda el alma.

El partido liberal está hoy más fuerte, más vigoroso y unido que hace cinco años cuando subió al poder; porque si ha sufrido el doloroso desprendimiento del señor Martos, quedamos con nosotros la savia democrática, y además ha venido á reforzar este partido una fuerza tan importante y genuinamente liberal como la que dirige el señor López Dominguez.

Nosotros no representamos una interinidad en el gobierno; de ser así, yo, desde hace seis meses, hubiera abandonado el poder.

Explica la última crisis encaminada á lograr la conciliación, y dice que aconsejó á la reina un gobierno de conciliación para contestar á los que le creían un obstáculo.

Respecto á la amnistía dice que el señor Martos ha hecho de un asunto tan grande y tan noble una cuestión de partido, menos aún, de grupo ó de familia.

El gobierno había ofrecido á los diputados republicanos traer la amnistía después de consultar á todos los elementos del Congreso para revestirla del carácter nacional que debe acompañar á medida tan generosa.

Así continúa pensando el gobierno, como se lo ha manifestado el señor López Dominguez y al señor Castelar anteriormente. La proposición del señor Martos no es, pues, una nota nueva ni tiene para qué escribirla en su bandera.

La amnistía es un acto político que pertenece en absoluto á la iniciativa del gobierno. Este se propone plantear la cuestión en los términos que juzgue convenientes y cuando lo considere oportuno.

El señor Cánovas pide la palabra.

— 36 —
jaría cortar ningún dedo por veinte ni treinta mil reales.

Cuando ya le pareció oportuno, y después de tener dos hijos, la primera hembra y el segundo varón, convino más á sus intereses llevarse á vivir consigo á su mujer á la dicha finca La Pujante, y allí redondearon su fortuna hasta el punto de querer retirarse á descansar, y á darle buena educación á su hijo, que parecía avispado y que principiaba á hacer malos versos, rivalizando con los romances mas celebrados de ciego, aquellos cuyo autor era el mismo vendedor ambulante.

¿Cuál era la mejor carrera? La de abogado. Pues al colegio con el chico, y después á la Universidad.

No era su fortuna amañada tan pingüe, que pudiese sobrar de tales dispendios; pero con todo, y no mucha holgura, la carrera se le siguió al chico, que al concluir la solo contó con el capital moral de la misma.

Chico ambicioso, un poco meliflúo y un tanto nervioso, vanidoso y soberbio,

— 37 —
en las pandiculaciones ó tirantéz de sus nervios hubiera sido capaz de matar mil veces á la humanidad, si hubiese tenido valor para ello, pues siempre conservaba en su seno y alimentaba su corazón, el odio y la venganza eternas.

Terminada su carrera, y sin encontrar otros medios de alcanzar fortuna, casóse con una muchacha de un pueblo cercano á la capital de la provincia de Castellón.

En el 68 tuvo lugar su enlace, y aprovechando la revolución de Septiembre y alguna representación de sus cuñados en la política carlista, no sé cómo se las compuso, ni cómo alcanzó el colorarse en candidatura en una de las circunscripciones para la elección á Cortes de dicha provincia de Castellón.

Que no obtuvo ni siete votos, conforme. Eso, pues, precisó á sus intentos explotar nuevos caminos.

Se dirigió por una senda, pero encontrándose con uno que sabía lo de su presentación como carlista, se le cerró en las primeras de cambio.

— 40 —
más fuertes del carlismo, y que solo en él hubiera consistido su elección, si el gobierno provisional republicano no hubiese con sus violencias echado á abajo su candidatura. El gallero siguió las corrientes con toda clase de reservas.

Pues bien: un día y otro y otro, fué éste su ejercicio, y un día y otro y otro, el partido numeroso carlista iba adquiriendo alguna confianza con tantas y tantas manifestaciones. Pero el criterio de reserva que guardaban se fundaba en una razón muy sencilla. Si el año 68 era un furibundo carlista, y ahora también así lo manifestaba, ¿cómo era que había conseguido el ser juez de primera instancia, cuando todos los poderes eran atrozmente contrarios á este partido?

Hubo mas; y es que habiendo asistido á una casa principal á un convite carlista, y presentarse allí un tarabana revolucionario, elocuentísimo orador, con los vapores de los vinos generosos, si éste hablaba un discurso Iguazuizado, terrorífico y catacumbes, el

— 33 —
otro medio, que decidirá la justicia á reconocer aquellos lugares.

Determinóse por fin el día, que precisamente era martes, debiendo hacerse el reconocimiento de noche, para conocer la esencia y forma del esqueleto que visitaba al difunto.

Maese Crespo, el hidalgo que representaba la justicia y que tenía fama de hombre entero y de valor, obligado solamente por su deber y nada más, había resuelto el dar los pasos necesarios, pero dándole al acto la mayor publicidad, para ir defendido en todo caso.

Al oscurecer pusieron en marcha; y casi todo el pueblo provisto de lámparas y luces de todo género, acudieron á referido lugar.

El cadáver casi estaba petrificado, y tenía sobre la piedra que le servía de lecho, grabado el siguiente letrero: "Justicia de Andres."

Solamente el rostro del cadáver estaba como machacado y descompuesto. Allí estaba Nemesio, y manifestó á

Se suspende el debate, levantándose la sesión a las siete.

La sesión del 3, se abrió a las tres y cuarto.

Aprobada el acta del anterior, se leyó una comunicación del señor presidente del Consejo de ministros análoga a la dirigida al Senado.

Se acordó suspender las sesiones y se levantó la de hoy a las tres y veinte minutos.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—Al consejo de ministros de anoche se le concedió desde un principio gran importancia; y no se equivocaron los que así pensaban.

Desde las diez de la noche hasta la una y media de la madrugada duró el Consejo, y cuando salieron los ministros se contentaron con decir:

—No hemos tratado nada de particular. Se ha pasado el tiempo en despachar expedientes.

Y en efecto, despacharon muchos, pero a las once de la noche ya habían devuelto las carteras, y por consiguiente a esa hora empezaron a ocuparse de otros asuntos de mas actualidad.

—El interés del debate se encuentra en su verdadero apogeo. Los discursos de los Sres. Castelar y Cánovas se aguardan con gran curiosidad, casi con impaciencia, cosa que no es de extrañar teniendo en cuenta la actitud del Sr. Castelar, y la del Sr. Cánovas, el cual manifestó que si el elocente orador posibilista se mostraba agresivo, intervendría él en el debate con verdadera energía.

Hoy hablarán además los Sres. Gil Sanz y Baselga, y si encuentra motivo para ello, también el Sr. Pedregal.

A pesar de los vientos bonancibles que ayer al parecer corrían para los liberales, no se hallaban desesperanzados los conservadores; antes por el contrario, sus seguridades de ser poder, parece que se afirmaban cuanto mayores eran los obstáculos que se les ofrecían.

Como datos para apreciar el fundamento de estas seguridades, podemos decir, que, en efecto, han venido de provincias, no espontáneamente, sino llamados por sus amigos, varios afiliados al partido conservador que han ocupado puestos en otras épocas, sin duda para recibir órdenes y estar dispuestos a desempeñar los cargos que ahora se les otorgan.

—De *El Resumen*:

“Es casi seguro que el Sr. Sagasta planteará una crisis, y que la opinión general estima que la reina volverá a depositar en él la confianza para formar un gobierno de resistencia.”

—Dice *La Correspondencia*:

“Mañana terminarán las oposiciones a plazas de aspirantes a la judicatura.”

Se halla en poder del tribunal de oposiciones, para informe, la instancia de algunos opositores solicitando la ampliación de plazas, y tenemos entendido que el informe de aquél será favorable a la ampliación.

Hasta tanto que no se resuelva acerca de esta instancia no se harán las calificaciones.

—Leemos en *El Imparcial*.

“La nota saliente, mejor dicho, la úni-

ca de la política de ayer fueron los comentarios a los discursos de los señores Martos, Lopez Dominguez y presidente del Consejo.

Causó extrañeza que, proclamándose el señor Martos jefe del partido mas radical de la monarquía, se esforzara en poner de relieve la aptitud del partido conservador para desempeñar el poder, poniéndose el señor Martos con tales declaraciones en contradicción palmaria con todos los elementos liberales de la política, a excepción de los sorrillistas, que esperan hacer su agosto con la subida de los conservadores.

No hay para qué decir que la impresión producida en el partido liberal por el general Lopez Dominguez ha sido excelente.

El antiguo jefe de la izquierda, cumpliendo con lo que varias veces había repetido, manifestó que, llegada la hora del peligro, estaba resueltamente con el partido liberal, declaración que produjo tanto entusiasmo a los liberales como contradicción a los conservadores.

Los amigos del general Lopez Dominguez se manifestaban despues irritados contra el señor Martos, porque decían que éste había invadido el terreno del general tratando de quitarle la bandera de la revisión constitucional que este había sostenido siempre.

—Los ministros se reunieron esta mañana a las once en la secretaría de Estado, donde ratificaron el acuerdo de anoche de presentar a S. M. la cuestión de confianza.

Momentos despues subió el señor Sagasta al despacho de la reina, y allí permaneció más de una hora refiriendo a la soberana en todos sus detalles la cuestión política despues de presentar la dimisión de los ministros, incluso la suya, a fin de que la corona tuviese desde luego entera libertad de acción para usar de la prerrogativa que le concede la Constitución de la monarquía española.

S. M. se reservó la resolución del problema político que planteaba su gobierno para despues de oír algunas opiniones de hombres públicos de la más alta significación en los partidos dinásticos.

La reina preguntó al jefe del gobierno dimisionario que criterio le parecia mejor para ello, y el señor Sagasta dejó a la corona en la más absoluta libertad para consultar a quienes creyera conveniente.

El señor presidente del Consejo dimisionario siguió a S. M. su deseo, por miras de patriotismo, de que la cuestión de confianza que acababa de plantear se resolviese lo antes posible.

Su entrevista con S. M. puede ser considerada como la primera consulta en la que el señor Sagasta indicó que solo había dos soluciones: Decidirse por la política liberal ó por la conservadora, viéndose en ello la exclusión de toda solución intermedia.

Es claro que el jefe del partido liberal hizo resaltar los éxitos de su política y la confianza que goza de las Cortes, factor esencialísimo en el régimen parlamentario, y los alientos del gobierno dimisionario para realizar el bien de la patria y de las instituciones.

A las tres oír a S. M. a los presidentes del Senado y del Congreso, y para las cuatro se dice que está citado el señor Cánovas del Castillo.

Los señores duque de Medina Sidonia, marqués de Casa Irujo y conde del Pilar

salieron en coche de Palacio a las dos de la tarde con el encargo de S. M. de transmitir a dichos hombres públicos las horas señaladas para las consultas.

El señor Sagasta ha pasado urgentes comunicaciones a las Cámaras participando el planteamiento de la cuestión de confianza y proponiendo las suspensiones de las tareas parlamentarias hasta que S. M. se digne resolver.

Las esperanzas de los conservadores han crecido extraordinariamente.

Correspondencia particular de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 3 de Julio de 1890.

Señor Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mio.

La atmósfera política, bastante caldeada por los discursos pronunciados en los últimos debates políticos, y por las noticias que parecían tener origen en el régio alcázar, obligaron anoche al Gobierno a plantear inmediatamente la cuestión de confianza ante la Reina regente, para que el prestigio y la dignidad del partido liberal no quedasen resentidos.

Terminado el Consejo de Ministros, celebrado hasta la madrugada, algunos de ellos no ocultaban a sus amigos que ya no se consideraban moralmente con la investidura de consejeros de la Corona.

Esta mañana el Sr. Sagasta expuso a la Reina las altas consideraciones de dignidad y de partido que le obligaban a poner en sus manos la dimisión de todo el Gabinete.

S. M. la Reina aceptó, significando que se proponía consultar a los presidentes de las Cámaras antes de resolver la crisis política.

Acaban de salir de Palacio los señores marqués de la Habana y Alonso Martínez, que parece han aconsejado a la Regente la continuación del partido liberal en las actuales circunstancias.

En este instante, cinco y media de la tarde, llega al régio alcázar el jefe del partido conservador, Sr. Cánovas del Castillo.

En todos los círculos políticos nótase gran efervescencia y extraordinaria animación.

Nadie se da cuenta de las causas que hayan podido determinar la caída del partido liberal en los actuales momentos.

La señora que la Reina ha llamado a los Sres. Romero Robledo, Gamazo y Lopez Dominguez para consultarles.

Esto hace suponer a muchos que los liberales no deben en absoluto perder las esperanzas.

El Sr. Sagasta dió órdenes terminantes a las autoridades para que eviten todo conato de manifestación de desagrado y contraria al libre ejercicio de la régia prerrogativa.

Esta crisis se resolverá esta noche ó mañana temprano.

El correspondiente.

Variedades.

Lo que sucede a otro.—De balcón a balcón.—Mis amigos y el café.—Un director austriaco.—El ensayo en el Circolo de la Amistad.—Soñar despiertos.—Un epigrama.

Hé oído decir que algunos escritores

se ven en un grande aprieto si sus editores, directores de periódicos ó regentes de imprenta le piden original ó alimento que echar a ese monstruo devorador que se llama prensa, monstruo que dijere toda clase de alimentos, y que recorre el ámbito del mundo, como viajero incansable, que no se fatiga nunca, y cuyo reinado dura veinte y cuatro horas. Pues bien; yo declaro que nunca me he visto en este caso. ¿Será porque jamás he escrito cosa de importancia, así como “Memorias de un incapacitado,” ó “La gran infamia,” porque no soy figura política y por ende escribidor de insulsecos que a nadie interesan—y al autor menos—ó acaso porque mis renglones, mal perjeitados y todo, no traspasan los límites de un modesto diario de provincia, el DIARIO DE CÓRDOBA, del decano de los periódicos españoles, que como entradito en años, sabe donde le aprieta el zapato, y hace todas sus operaciones con gran calma, madurez de juicio y parsimonia, sin bulla, sin poner en un brete a sus redactores y sin reclamar originales extraordinarios? Sea de ello lo que quiera, el caso es que nadie me dice una palabra, y lo siento, porque esto me daría realce a mis propios ojos, me daría importancia y me creería yo, en mi vanidad innata, una persona necesaria, ilustrada hasta cierto punto, y hasta me daría tono de picarillo, decididor y travieso. Pero nada, conste que nadie se meta conmigo, como no sea para darme un sablazo.

Pues, señor, en la necesidad de llenar unas cuantas cuartillas en una población tranquila y sosegada como lo es Córdoba, la sultana de occidente, en que parece que los moros dejaron su quietud y calma chicha, como recuerdo de su paso, a menos que salte un Cintas Verdes, matando tiros al apuntador, ó un solí pegando tiros en medio del paseo, voy a contarles en qué paso yo mi tiempo en esta época de vacaciones, de brebas y de alberchigos, que algo, y aun algo, interesa a mis paisanos saber en qué se pasa el día mi gran persona.

Ante todo diré que apesar de mi edad, ó por lo mismo que soy viejo, todavía me gustan extraordinariamente las hijas de Eva, gusto, es verdad, platónico, tranquilo y apacible, como el Mediterráneo; así es que no es extraño que eche mis ratitos de palique, sabrosos, como un boado de fresas, con mis vecinitas del piso de enfrente.

—¿Qué tarde sale el sol hoy! decía yo esta mañana.

—Pues no he notado nada, me replicó lanzándome una mirada en contradicción con sus palabras.

—El caso es que hasta ahora no he visto a usted. ¿Ha estado usted de peladero de pava, ó en el baile de la marquesa?

—Ni una cosa ni otra. Me acosté tarde, leyendo el libro que usted nos trajo de Emilia Pardo Bazán, *Insolación*; ¡qué asunto tan sencillo, y con qué naturalidad descrito! Dice mamá que en Córdoba sucedió otro caso igual hace muchos años.

—Eso prueba el talento de la autora, que ha sabido dar colorido de novela a lo que no es mas que un hecho real y positivo.

—¿De dónde es Emilia?

—Gallega, de la Coruña.

—¿Ha estado en Andalucía?

—Lo ignoro. Pero en Córdoba no, de seguro.

—Que me traiga *Morriñas*, y los *Pazos de Ulloa*, al pie de la torre Eiffel, y cuan-

tas obras saigan de tan fecunda y bien reputada escritora.

—Así lo haré. ¿Leyó usted también la *Incógnita*, y *Realidad*? ¿Qué le parece el rey de nuestros novelistas, Perez Galdós?

—Que es un modelo de lenguaje, corrección y buen decir. Última que deje en sus obras siempre un hilo suelto que luego anuda en otro trabajo.

—Pues a este autor tan castizo, y que sabe al dedillo todos los giros y locuciones del idioma español, le han disputado una plaza de académico por mucho tiempo.

—Me llama mamá, hasta luego.

—Adios, hermosa, le dije.

Y cerró el balcón.

Me vestí, y salí a la calle como si no hiciera una temperatura tórrida, y a los pocos pasos me encontré con el director de la *troupe* austriaca, que parecía aquel procurador de la zarzuela el *Duende*, en lo escapado que iba, y me arriesgué a llamarle.

—Ohist... maestro ¿dónde tan depriss? —Puede decir en su periódico que ya tiene una *compañía* de zarzuela al Puen Retiro, y salió huyendo.

Me encaminé al café, donde amigos y conocidos me dijeron que mi último artículo publicado en el DIARIO era un atajo de disparates, y ya empezaba yo a amostazarme, cuando me acordé que a aquella hora había ensayo en el Circolo de la Amistad por la orquesta del reputado maestro Lucena, y separándome de aquel sitio en que corría peligro mi dignidad literaria, escurri, mohíno y cabizbajo, el bulto, llegando a tiempo para oírle decir al maestro unos cuantos compases del “Adios a la Alhambra,” de Monasterio, que parecen suspiros en noche poética de luna, ó brisas encantadas que nos traen pláticas de amores. ¡Qué manera de tocar! Eran las tres de la tarde. El gran patio del Circolo, el patio de columnas, estaba envuelto en la penumbra que le daba el toldo: enteramente solitario, un mozo durmiendo en una galería resóndita, varios profesores, mudos como la estatua del silencio, y yo. En el fondo un piano magnífico, de cola; la fuente del centro, con su arrullador ruido, rodeada de macetones de boj, y el maestro ensayando aquella música divina, causaronme el mismo efecto que si viera los alcázares y turbantes moros delizarse por aquellas crujeas y columnas, ó asomar su faz asombrada por entre las entreabiertas puertas. ¡Bien por el nuevo presidente de esta fina sociedad!

Salí de allí con el alma embargada de estos sentimientos, y me dirigí a mi casa. Al llegar me encontré con el cartero, que me entregó mi numerosa correspondencia, y una carta, entre otras, en que relatándose cierto sucedido, me decían: “Figúrese usted que fulanita dijo a su niño, que la solicitaba para jugar, espontáneamente y sin preparación alguna,

Juguemos al toro,
Querida mamá;
—Déjame, hijo mio,
Juega con papá.
Me la hubiera comido.”

José González y Vega.

3 de Julio de 1890.

Gacetillas.

—**Poseión.**—Notablemente mejorado de la dolencia que ha sufrido, ayer pudo hacerse cargo de la Alcaldía, aún cuando no asistirá a las Casas Consistoriales hasta el Lunes próximo, nuestro

EL JUEZ

(BOCETOS SOCIALES)

El guarda mayor de la finca de olivar La Pujante, que se componía de veinte y tres mil seiscientos veinte y cuatro plantones, y además de veinte y nueve fanegas de tierra de sembrado, y cuatro de riego; hombre templado y sereno; de juventud airada en sus mocedades; llegado ya a buena edad y cuando tuvo dicho empleo de guarda por su amo y señor el barón de Rodeo, casóse con una criada de la casa, y también madura, y la cual decían que das las lenguas desocupadas, no se de-

— 34 —
a la justicia que el seductor de Andrea Pérez, hija de Policarpo el bueno, había sido don Juan Carreño de Henestrosa, que se había perdido sin saber su paradero; y que este difunto era el mismo don Juan Carreño.

Este, pues, fué el caso de llevar desde entonces aquel lugar, el nombre de la “Pilita del muerto.”

El joven que habló con la mujer esqueleto Andrea, que urdió el plan de llevar hasta allí a don Juan Carreño de Henestrosa, fué el hijo de entrambos, Ginesillo Carrasquiña, emporio de todas las miserias y crímenes, que al fin y a la postre, murió ahorcado.

Su madre Andrea la loca y la idiota, que siempre estaba escondida en las cuevas que hay al pié de la montaña que sostiene el castillo de Aguilar, allí murió poco despues, siempre gozando con el recuerdo del asesinato que había cometido en su seductor.

Dámaso Delgado Lops.

— 39 —
por el que se presentara, que era el carlista. ¡Qué de manifestaciones, qué de indirectas cariñosas para conseguir la amistad de estas personas! No es posible imaginar las bajezas, las humillaciones que hiciera para adquirir y conseguir su consideración. ¿Qué cosa más natural era ésta, cuando casi la totalidad de los vecinos era carlista? ¿No pudiera ser que andando el tiempo, con el recuerdo de su presentación como candidato, y las relaciones que adquiriese, pudiera nuevamente presentarse como aspirante a diputado? Así lo pensó, así lo creyó, y así trató de ponerlo en práctica a todo trance.

Cuando llegaba alguno al Juzgado que él conocía de antiguo, se insinuaba con él, se manifestaba desprendido de su autoridad, y trataba de hacerse amable a toda costa, y esto le sucedió una, dos, varias veces, siempre que se le presentaba ocasión para ello. Al tratar con un gallero, fingiendo éste no conocerlo, le manifestó que lo recordaba con cariño, como uno de los campeones

— 38 —
No hay que anonadarse. Nuevo camino emprendamos, se dijo: y en el momento tomó otro sendero, y luego otro, en el cual, por último, pudo meter la cabeza por una de esas casualidades de sorpresa que no se fundan ni en los méritos del interesado, ni aun en los de sus muchas ó pocas relaciones.

Se encontró, por fin, de Juez, y previendo aunque con prudencia al principio, continuó en su oficio tan tranquila y holgadamente, que no hubo Juez más célebre en todo lo que abarca el hemisferio, aunque consintiendo esta celebridad solamente en cuantos llegaban a hablarle por su cargo, que salían de su presencia dignificados y vendidos.

Como vino al pueblo cabeza de circunscripción a desempeñar el Juzgado de primera instancia, no lo dice la historia, pero lo cierto es que vino y tomó posesión del Juzgado.

En el año en que se presentara como candidato en dicho pueblo, había conocido a varias personas del partido

querid
rindo
ración
fior n
restab
—E
pal de
la vent
an el A
mos de
no reu
En la
guir un
os pú
dos del
sultad
—E
re—n
observ
en los
y los s
pal de
Capitá
caldía,
Ceterm
—E
nida en
3 del
y 05 c
Sebast
Matad
y 73 c
al Teso
nicipio
—C
ve se re
tad las
festejos
suscrici
ria.
—T
nemos,
so el te
del Gr
contrat
las obr
socioñ
puesta
mentad
capital
miento
s comp
rector
—E
go, que
grata fr
todo m
plantas
conocer
lores s
mas, lo
lan los
sombras
tales q
pasan ó
desgrac
rayo q
mece m
su asilo
pobard
produc
alones.
mbeles
peso,
—E
sadora,
lima ad
sancado
tarde;
—y el p
bria;
calma,
—rega el
—R
a comi
á pane
—M
—M
caja
140 p
niento
liación
nismo o
de 7.68
—De
las nu
suelo
Camp
bañil I
ndose
estad
alle de
xilios
—U
nce toc
luña e
am ero
apitan
ca y a
e la s
espues
otro c
oese t
gunas

querido amigo el señor don Pedro Ray Go-
rrindo, digno presidente de la Corpora-
ción municipal. Enviarnos á dicho se-
ñor nuestra sincera enhorabuena por el
restablecimiento de su salud.

—**Eso es.**—Por la comisión municipal de Abastos, fueron retirados ayer de la venta en la plaza Mayor y enterrados en el Asilo de Mendicidad 115 kilogramos de fruta y 4 y medio de sardinas, que no reunían condiciones para el consumo. En la estación presente es necesario seguir una prudente conducta en los mercados públicos, y no perder de vista que todos debemos estar interesados en los resultados que ofrecen estas precauciones.

—**El vigía.**—Al subir ahora á mi torre—mi vista estiendo... á lo largo,—y observo que hay movimiento—y agitación en los campos.

—**Bien hecho.**—El martes próximo y los siguientes, asistirá la banda municipal de música á la calle paseo del Gran Capitán. Así se ha ordenado por la Alcaldía, á quien agradecemos esta oportuna determinación.

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 3 del corriente.—Puento, 791 pesetas y 05 céntimos.—Pretorio, 471'26.—San Sebastián, 225'47.—Victoria, 215'89.—Matajero, 742'06.—De las 2445 pesetas y 73 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1150'73.—A la provincia y municipio 1150'89.—Adicionadas 144'11.

—**Comisiones.**—Anoche á las nueve se reunieron en el Círculo de la Amistad las comisiones de la prensa local y de festejos encargadas de llevar á efecto la suscripción popular en honor del señor Inuriarra.

—**Teatro de verano.**—Según tenemos anunciado esta noche hará su debut en el teatro del Buen Retiro, calle paseo del Gran Capitán, el cuadro cómico-lírico contratado al efecto, poniendo en escena las obras que verán nuestros lectores en la asociación de espectáculos. La orquesta, compuesta de señoritas austriacas, ha sido aumentada con varios profesores de esta capital, á fin de que tenga el mayor lucimiento la ejecución de las piezas de que se compone el escogido repertorio del director Mr. Poppeldorf.

—**En el pátio.**—El aire exhala fuego, que el sol abraza,—bañando con sus rayos toda la casa,—el pátio solo tiene grata frescura,—que le ofrece una fuente que allí murmura. Le presta el ancho toldo medrosa sombra,—las flores y las plantas hermosas alfombra.—Dos canarios conciertos privilegiados—en jaulas de colores aprisionados. El jazmín sus aromas, los limoneros—verde tapiz que escalan los maceteros. ¡Oh, cuán grata la sombra de la floresta—en las horas mortales que trae la siesta! Los insectos que pasan dan mil zumbidos,—que hieren, por desgracia, nuestros oídos,—y del sol en un rayo que entra medroso,—un polvillo se mece muy luminoso.—Un galápago deja su asilo oculto,—y de escurrir no trata, cobarde, el bulto;—saca su cabecilla con precauciones,—y anda las galerías y los salones.—Yo mientras tanto sueño, con embobado,—en poner en sus labios un casto beso,—y al vaivén con que brinda la medrosadora,—pienso en el ser querido que mi alma adora.—... El sol, que ya se oculta, cansado arde,—y con pasos lijeros huye la tarde;—el toldo se descorre luego deprisa,—y el pátio, al fin, se inunda de fresca brisa;—todo le brinda al cuerpo plácida calma,—y á sus sueños de amores se entrega el alma.

—**Repezo.**—En el verificado ayer por la comisión de Abastos fueron recojidos 4 panes faltos de peso.

—**Movimiento de fondos.**—En la caja provincial ingresaron anteaayer 140 pesetas y 80 céntimos del Ayuntamiento de Aguilar, por el periodo de ampliación, y se abonaron 4.753'91 por el mismo concepto, quedando una existencia de 7.682'72 para el día de ayer.

—**Desgraciado accidente.**—Ayer las nueve y media de la mañana cayó al suelo desde el andamio de una obra en el Campo de Madre de Dios el peón de bañil Francisco Blanco Giménez, caudando una herida en la cabeza. En gran estado fué conducido á su domicilio, calle de Manchado, despues de recibir los auxilios del momento.

—**Una bronca.**—Anteañoche á las once tocaba la banda de Cazadores de Calaña el paso-doble de despedida. Los músicos concurrentes al paseo del Gran Capitán se borbaban los acordos de la música y aspiraban el perfumado ambiente de la sierra. De pronto se oye un palo y espues varios, dados por dos individuos otro que blandía una navaja. Como el caso tenía lugar en el centro del paseo, ganás de las personas más inmediatas

huyeron y otras se acercaron á fin de separar á los combatientes, ejerciendo por tanto el papel que corresponde á los agentes de la Autoridad, que llegaron cuando todo hubo terminado. Resultado: el que recibió los golpes fué conducido á la casa de socorro del distrito en donde le curaron de primera intención una herida de caracter grave, inferida en la cabeza, y llevado más tarde al hospital de Agudos. No nos estrañan estos hechos porque suelen repetirse con frecuencia; pero escoger la calle del Gran Capitán cuando era la hora precisa en que se hallaba invadido por la concurrencia, entre la que habia gran número de niños de corta edad, esto no tiene paso y debe imponerse un fuerte castigo á los autores del escándalo.

—**Subasta.**—El 10 se subasta en el juzgado de Aguilar la casa número 48 calle de San Cristóbal, de aquella ciudad, tasada en 400 pesetas.

—**Efemérides.**—Hoy.—1527.—Solemnes fiestas en Valladolid por el bautizo de Felipe II.—1723.—Traslación de los restos de Santa Madrona á los Capuchinos de Barcelona.

—**El calor y la crisis.**—Estas dos cosas son las que preocupan hoy á los habitantes de la excoorte de los califas, que disfrutamos de una temperatura solo soportable, merced á algun baño en el establecimiento del señor Hernandez, ó alguna ducha de impresión. Para calmar los males que la crisis produce no encontramos otro lenitivo que una resolución pronta, pues tememos haya necesidad de ensanchar los manicomios á causa de los muchos cálculos y combinaciones que se hacen para todos los gustos, tratando los que los fraguan de convencer á cuantos encuentran, de la conveniencia de que se realicen sus elucubraciones como medio de llegar á la realización de la felicidad del país, consistente en que les den un destino de dos pesetas. ¡Pobre humanidad!

—**Denuncia.**—Hace uno de nuestros queridos colegas la de un niño que murió el 30 de Junio, y hasta el 2 del corriente no fué inhumado en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud. Preciso es reconocer que si esto es siempre malo, en la estación actual es peor.

—**Junta.**—La de instrucción pública de esta provincia remitió en el plazo debido al Rectorado las propuestas de concurso, con las relaciones de aspirantes y los respectivos expedientes.

—**Cargo y data.**—En la plazuela de Benavente, fué detenido anteañoche un individuo al que reclamó otro el importe de una cuenta, recibiendo el segundo una bofetada en forma de liquidación. El saldo tendrá lugar en el juzgado.

—**Puestos.**—Las pésimas condiciones de los establecidos en la Corredera, que es una vía pública, impiden se haga en ellos la limpieza y aso que, ahora más que antes, exige la policía urbana. ¡No sería esta ocasión oportuna para proteger en la forma debida la traslación de aquellos al bien acondicionado y nuevo mercado de Sanchez Peña? Recomendamos el asunto al Ayuntamiento, y á la Junta de Sanidad.

—**Traslado.**—Anteaayer, en el tren correo, salió de esta capital con dirección á Madrid sor Agustina Tejera, una de las hijas de San Vicente de Paul, que mejores servicios han prestado en el hospital provincial de Agudos. La ausencia de esta hija de la Caridad, que durante largos años se ha dedicado con esquisito celo y plausible tacto al cumplimiento de los humanitarios deberes que impone aquella noble institución, ha causado general sentimiento entre las muchas personas que conocían de cerca sus virtudes.

—**Beneficencia municipal.**—En la casa de socorro del distrito de la izquierda fueron asistidos durante el mes de Junio último 340 enfermos, en esta forma: Curados, 50 hombres, 52 mujeres, 41 niños y 57 niñas.—Aliviados, 38, 28, 41 y 24, respectivamente.—Muertos, 1 mujer, 2 niños y 1 niña.—Pasados al hospital, 3 hombres y 2 mujeres.

—**Bueno.**—Ha vuelto á tener agua, según el acuerdo de que dimos cuenta, la fuente de Rabanales.

—**Esperanzas.**—No obstante los daños causados en algunos olivares, como consecuencia de desprendimiento del fruto iniciado por los fuertes calores, en lo general de las comarcas andaluzas existe la esperanza de obtener una buena cosecha de aceite, siendo debido á ello que no haya tenido alza en su cotización el líquido graso, que de no sufrir contratiempo tendrá algún descenso al llegar el mes de Septiembre.

—**Viaje.**—Se encuentra en Villa del Rio acompañado de su distinguida familia nuestro apreciable amigo el señor don Diego de León.

—**Detención.**—El guardia municipal núm. 16 detuvo anteaayer á un individuo que, con ligereza de trage, propia de un desierto, se bañaba en las inmediaciones del molino de Martos. Si Martos se levanta de la sepultura, se muere otra vez corrido de vergüenza.

—**Volaverunt.**—De la hacienda denominada San José, pago del Brillante, desaparecieron anteaayer una potra de dos años y dos yeguas. Todavía hay más. De la dehesilla de Trasierra, término de esta capital, también voló el día 1.º una vaca negra y su correspondiente rastra. Pero ¿será verdad que se han perdido ó que han variado de dueño?

—**Tazas.**—Ya se han colocado en la fuente de la Victoria, y ayer se hizo la prueba.

—**Bromas pesadas.**—El célebre astrónomo Noherlescom, anuncia que la actual quincena del mes será tempestuosa y de lluvias, cosa que de tomarlo en serio maldita la gracia que haría á nuestros agricultores. Afortunadamente nos vamos convenciendo de las grandes verdades que encierra aquello de "el mentir de las estrellas..."

—**Monte de Piedad.**—En el del señor Medina y Corella habrá pasado mañana, á las diez, subasta de ropas y efectos procedentes de los empeños hechos durante el mes de Noviembre último en la oficina Central y sucursal primera, y que con arreglo á los Estatutos deben venderse.

—**Obra de arte.**—Se nos habla con encomio de un cuadro llamado "Mi modelo," pintado por nuestro querido amigo señor Romero Torres, que lo dedica á la exposición de Oádiz.

—**Quejas.**—Se formulan por la falta de agua en las fuentes del distrito de la izquierda, y que mientras tanto se gasta el agua potable en el riego, dejando sin utilizar la del abundante pozo de la Agricultura. ¿No podría todo esto conciliarse?

—**Fianzas.**—Se ha concedido ampliación por un año á los recaudadores que lo fueron del Banco de España y lo son del Estado, para el otorgamiento de las fianzas definitivas.

—**Regreso.**—Lo ha verificado á Córdoba de Madrid nuestro ilustrado compañero en la prensa señor don Rodolfo del Castillo.

—**Premios.**—El día de San Pedro se repartieron á las alumnas más aprovechadas de las cuatro escuelas dominicales que sostiene la piadosa asociación de damas en Córdoba. El número de premios fué de 105, y consistían en trajes, pañuelos y otras prendas.

—**Suma y sigue.**—Con el cañón de una escopeta logró un armero que está domiciliado en la calle de Alfaro, dar muerte á un perro que hace dos días se presentó allí con síntomas de hidrofobia. Lo dicho.

—**Edicto.**—Por uno del juzgado de la izquierda se llama á dos gitanas, una llamada Encarnación Merlo Salinas, y á un hombre rubio que las acompañaba en la Fonda Suiza el 28 de Mayo último, para declarar en causa por robo á don Antonio Federico Sierra.

—**Diputado provincial.**—Ha regresado ya á Córdoba nuestro antiguo y querido amigo señor don José Sanchez Guerra.

—**Gastos.**—Los del ramo de carreteras en Junio último con cargo al presupuesto de la provincia, ascienden á pesetas 11.560.

—**Por fin.**—Ha empezado á repartirse la estrigina entre los perros que vagan en Córdoba sin bozal.

—**El submarino.**—A pesar del fresco viento de levante que reinaba ayer en Oádiz, el submarino es casi seguro que saldrá del Arsenal á las diez de la mañana, para realizar la prueba de máxima velocidad. El Presidente del Club de Regatas, señor García Ravina, saldrá á las nueve del muelle á bordo del vapor *Garibaldi*: lo acompañarán varios amigos y entusiastas del señor Peral.

—**Pensamiento.**—Una mujer bella es el paraíso de los ojos, el purgatorio del corazón y el infierno del bolsillo.

—**Sección minera.**—Se ha renunciado al expediente de registro de la mina "Fortuna," situada en el término de Espiel.

—**Cantar.**—No podemos entendernos—por seguir diverso rumbo.—Mi corazón fuego alienta,—y solo hay nieve en el tuyo.

—**Bueno y malo.**—Hemos visto una correspondencia de Montilla en que se dice que la recolección de cereales que se está efectuando actualmente, ofrece bastante buen resultado en general: los olivos también presentan buena muestra, pero principia á desprenderse parte de ella

á causa de la elevada temperatura. Los viticultores en cambio se encuentran algo alarmados por creerse que en algunos pagos de viñedo se ha presentado la plaga florérica, que ha causado terribles perjuicios en varias comarcas.

—**A los interesados.**—Los repartimientos de la contribución territorial están á la vista hasta el 6 en Santa Eufemia, y hasta el 9 en Adamuz y Cañeta de las Torres.

—**Real orden.**—Se ha comunicado al Alcalde de Lucena la que desestima el recurso de aquel Ayuntamiento contra lo dispuesto por la Dirección confirmando el derecho de los maestros de escuelas públicas al percibo de la indemnización de retribuciones.

—**Repartimiento.**—Hasta el día nueve se halla á la vista el de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería de Villaviciosa.

—**Malo.**—La novillada del día de San Pedro en Castro del Rio fué la segunda de las que allí proyectaron para el verano. Los novillos parece fueron buenos, pero no así los toreros, pues el primer espada, *El Quinquillero*, no pudo matar una res, que mandó retirar la autoridad, y como no terminó la corrida al venir la noche, se hizo devolver la mitad del importe de la entrada.

—**¿Qué tal?** Varios perros hidrófobos han mordido á diferentes personas en Granada.

—**Fiestas.**—Para las de 1892 en Madrid, con motivo del centenario de Orlón, se invitará á los Prelados de Almería, de Portugal y otros puntos, y se señalará una pensión á los que nazcan el 12 de Octubre de dicho año y reciban el nombre de Cristóbal, que fué el del genovés que dió á España un nuevo mundo.

—**Malas nuevas.**—La última decena de Junio ha sido muy fatal para muchos pueblos por los terribles pedriscos que han descargado las tempestades desencadenadas en dicho periodo. Varios correspondientes de Aragón, Rioja, Castilla la Vieja y Castilla la Nueva, dan cuenta de estos funestos accidentes atmosféricos.

—**En una tertulia.**—No crea usted en la vacuna, señora: yo hice vacunar á mi hijo mas pequeño, y al año siguiente se murió.—¿De viruelas?—No: fué que estando en una huerta se cayó de un árbol.

Asi como una ráfaga de helado cierto agosta y seca las plantas, un cambio brusco de temperatura, una ráfaga de aire congestionan nuestros pulmones, produciendo resfriados pulmonías y tisis. El uso del Jarabe de Hipofosfitos de Oliment es el mejor preservativo y el unico agente curativo de estas afecciones.

—**Las propiedades antibiliosas** de las Píldoras de Bristol no son únicas virtudes, pues además de ser un magnífico tónico y un remedio cierto en todo caso de indigestión y dispepsia, su acción es suave y benigna para las naturalezas débiles, y poderosa y activa para las robustas. No contiene sustancias peligrosas ni mineral alguno, y su admirable influencia sobre el hígado es debida únicamente á los vegetales que entran en su composición y especialmente á la podofolina y leptandrina que sustituyen en ellas al antes inevitable mercurio. Los hechos hablan más alto que las palabras.

Al por mayor señores Vicente Ferrer y C.ª, plaza Moncada, Barcelona.

A LOS REPUBLICANOS DE CÓRDOBA.

Debiendo verificarse la elección del Comité local del Centro Republicano el domingo 6 del actual, de 8 de la mañana á 2 de la tarde en el Teatro Principal, se invita á todos los correligionarios para que concurran á emitir su sufragio.

LA COMISION.

Boletín religioso.

—**SANTO DE HOY.**—San Atanasio, diácono, y San Miguel de los Santos, confesor.—Mañana, La preciosísima Sangre de Jesús y Santa Lucia y compañeros mártires.

—**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy, en el convento de religiosas de Capuchinas, por don Ramón Otero, en sufragio de su esposa doña María del Socorro Barbero.

—En la Real Iglesia de San Hipólito, se celebrarán mañana los ejercicios del Santísimo Corazón de Jesús. Por la mañana se dará la comunión general á las ocho y por la tarde á las seis tendrá lugar la función religiosa.

—El Martes ocho del corriente á las seis y media de la tarde se dará principio en la Iglesia de Santa Ana á la solemne novena de Nuestra Señora del Carmen. El 16 á las diez tendrá lugar la fiesta con orquesta y sermón que predicará el R. P. don

Francisco de Paula Mavuri de la compañía de Jesús.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. del Patrocinio, en la Compañía.

—**Cuarto aniversario.**
EL SEÑOR

DON RAFAEL DE PARRAGA Y REYES
falleció el día 5 de Julio de 1886.

Todas las Misas que se celebren hoy, en el Convento de religiosas de la Encarnación por los señores sacerdotes designados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Sus desconsolados hermanos ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios en sus oraciones.

—**Segundo aniversario.**
LA SEÑORA

Doña Josefa González y Pilares
falleció en Córdoba el día 6 de Julio de 1888.

Los Sres. Sacerdotes que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, en la capilla del Rosario de la nave del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, en los días 5 y 6, de seis á 10 de la mañana, en sufragio del alma de dicha señora, recibirán el estipendio de diez reales.

Sus amantísimas hijas, hijos ó hijos políticos ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor.

—**Quinto aniversario.**
LA SEÑORITA

Doña Luisa Perez y Fernandez
falleció el día 6 de Julio de 1885.
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día siete, de las seis y media á las siete y media de la mañana, en la Iglesia Parroquial de la Ajerquia (San Francisco), por los Sres. Sacerdotes que se han designado al efecto, serán aplicadas por su alma.

Su madre, hermano y demás familia, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Espectáculos.

TEATRO DE VERANO
DEL
BUEN RETIRO
Paseo del Gran Capitán número 11

Función para hoy.—Gran concierto por la orquesta de señoritas austriacas.—La comedia en un acto, *El vecino de enfrente*.—Intermedio por la orquesta austriaca.—La zarzuela en un acto, *Ñiña Pancha*.—Concierto por la orquesta de señoritas austriacas.—El juguete cómico en un acto, *Angustias de un procurador*.—Concierto por la orquesta austriaca.

PRECIOS.—Entrada general, 25 cts. de pta.—Sillas de preferencia con entrada, 50.—Abono de 16 billetes, 6 pesetas.
A las 9 menos cuarto.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR
de el "Diario de Córdoba,"
Telegramas de la Agencia Fabra
Madrid 4 (4 tarde.)

Su Magestad la Reina Regente ha consultado hoy la opinión de los señores Martos, Romero Robledo y Lopez Dominguez

El señor Sagasta irá á conocer la resolución de la Reina respecto á la solución de la crisis, sobre la cual no se conoce aún nada definitivo.

CAMBIOS

(Servicio *Bénard Torres y C.ª*)
DE MADRID Y DE PARIS
Cotización del día 4 de Julio de 1890
Madrid 4 (3/30 tarde.)

Paris	
4 por 100 ext.	78 25
4 por 100 int.	75 9
4 por 100 amort.	88 90
B. de Cuba 106 30	
B. de España 402 00	
C.ª de Tabacos 102 00	
F. Andaluces 395 00	
Norte de Esp.ª 355 00	
4 por 100 int. al	70 62
Río Tinto	592 00
Tharsis	150 00
Lombardo	298 00
Panamá	00 0
Robinson	00 00
Capecepper	127 00

Representante de los Sres. *Bénard, Torres y C.ª*, en Córdoba, D. Baldomero Puig, calle Jesús María 3.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

LIBROS

del Dr. D. Manuel González y Francés, Magistral de Córdoba

Diócesis y parroquias.—Posibilidad de hacer el arreglo eclesiástico en España, sobre la base del presupuesto corriente, con aumento de obispos, mejor servicio espiritual de los fieles, mayor esplendor del culto y favoreciendo a los sacerdotes en su actual triste situación (2.ª edición).—Un tomo en 4.º, 150 pesetas.
Las Ciencias Sagradas en la Diócesis de Córdoba (Discurso inaugural).—Historia de la Teología en este Obispado.—Un folleto de 67 páginas, en 4.º, una peseta.
Un hecho de la vida de León XIII, honrando cada un día del año, ó sea historia del Pontífice reinante, en Efemérides.—Un folleto de 59 páginas, en 4.º 0'25 céntimos.
La Oratoria Sagrada, ciencia auxiliar de los predicadores, ó sea un discurso de apertura y programa de lecciones de esa importante asignatura de la carrera eclesiástica (3.ª edición).—Una peseta, veinte y cinco céntimos.
En prensa.—Elementa Patrologiae et Theologiae Patristicae et probatis auctoribus collecta, usuique Seminariorum accommodata.—Dos tomos, en 4.º
 I. De Patrologia.
 II. De Theologia Patristica.
 Admitense suscripciones a esta obra, que se publica en cuadernos de 64 páginas; siendo el costo de cada cuaderno una peseta.
 Se ha repartido a los suscritores el cuaderno 5.º y en breve se distribuirá el 6.º Toda la obra quedará terminada dentro del presente año académico.
 De venta en casa de los señores Viuda é hijos de Gacto, calle de la Librería, 9.—Córdoba.

LAS MAQUINAS PARA COSER
 DE
LA COMPANIA FABRIL SINGER
 SON INDUDABLEMENTE LAS MÁS POPULARES
 POR SU SOLIDEZ, DURACION Y LA PERFECCION
 CON QUE HACEN TODA CLASE DE COSTURA

GRANDES REBAJAS
 EN LOS PRECIOS DE LAS MÁQUINAS SINGER PARA COSER
Pídase el nuevo catálogo
 EN ESTA POBLACION

Prueba esto mismo el año con que algunos fabricantes alemanes pretenden imitar nuestras máquinas denominándolas SINGER perfeccionadas. No nos cansaremos de repetir al público que no se deje engañar por cuadros industriales, y que se fije muy especialmente en la marca de fábrica de **La Compañía fabril Singer** que estampamos á continuación.



Llamamos la atención del público, especialmente a los fabricantes de calzado, sobre las nuevas máquinas denominada **CILINDRICA** y **LANZADERA OSCILANTE**, con las que pueden hacerse primorosos trabajos, siendo por esto mismo, así como por la sencillez de su mecanismo, las mejores que se conocen en el día.

TODOS LOS MODELOS A 2'50 PTS. SEMANALES
 20 POR 100 DESCUENTO AL CONTADO
Sucursal en Córdoba
 AYUNTAMIENTO 14 y 16

Jarabe de quina ferruginosa
DEL DOCTOR RUBIO PEREZ, DE GRANADA
 Este precioso medicamento, regenerador de la sangre, y reparador de las uerzas, que contiene una gran cantidad de **quina** y de **hierro**; es decir de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónicos, se emplea con admirables resultados en la clorosis ó opilación, en las escrófulas, en las debilidades producidas por las **hemorragias**, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de facultad de medicina, y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo.
 Precio: 40 reales frasco.—Depósito en Córdoba, en las farmacias de los señores don Joaquín Fuentes, calle del Paraíso; Dr. Martín, Tendillas don Enrique Villegas, Almagra; don Francisco Avilés, Luján, y en las droguerías de don Antonio Carrasco, de los señores Marqués y Urbano y de D. A. Gimenez Barea, Librería 26.

AGUA DE AZAHAR
 DE LA
COMPANIA FABRIL TENA
SEVILLA
 RECONOCIDA COMO LA MEJOR
 por su exquisita fragancia y altas virtudes medicinales.

¿PARA QUÉ SIRVE EL AGUA DE AZAHAR?
 He aquí la opinión de los más eminentes médicos.
 El AGUA DE AZAHAR de la Compañía fabril TENA de Sevilla, es el medicamento más seguro, sencillo y eficaz para combatir todos los padecimientos nerviosos y del corazón.
 Tómese una cucharada de AZAHAR pura ó bien mezclada con té, tina, manzanilla ó agua azucarada y se conseguirá calmar radicalmente el sistema nervioso, devolviéndole el bienestar al cuerpo y la tranquilidad y energía al espíritu.

Primera calidad: 2,50 pesetas, botella.—Segunda: 1,50 y 2.

EVITENSE LAS NUMEROSAS FALSIFICACIONES É IMITACIONES.
 Exigiendo siempre la marca registrada La Giralda de Sevilla y la firma TENA en las etiquetas.
 Depósitos en las principales Farmacias, Perfecciones y Droguerías de toda España.

En Córdoba: Sres. D. Antonio Carrasco, Cruz hermanos, D. Eugenio Vazquez, D. Pedro Dorronsoro y Fuentes hermanos.

AGUA DE LOS CARMELITAS BOYER
 contra la Apoplejia, el Cólera, Mareo, Flatos, Desmayos, Indigestiones y vómito el prospecto en que cada frasco debe estar envuelto.
 Exíjase la etiqueta blanca y negra que deben llevar pagada los frascos de todos tamaños.
 Cuidado con las Falsificaciones.
Exíjase la Firma de:
 SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS Y BOTICAS

AL PÚBLICO.
 La agencia general de colocaciones y venta y compra de fincas, establecida en la calle de Argote núm. 6, se ha trasladado á la de San Francisco número 59.

A los Agricultores
TRILLO ROMERO
PRIVILEGIADO
 MEDALLA DE PLATA EN LA EXPOSICIÓN DE BARCELONA DE 1888.
 PRIMER PREMIO EN LA EXPOSICIÓN PROVINCIAL DE CÓRDOBA EN 1890.
 Dirigir los pedidos á don Pedro Romero San Ramón, Campo de la Merced 20, Córdoba.
 Esta casa se encarga de cumplimentar cuantos encargos se le hagan en el ramo de herrería y cerrajería, asegurando su esmerado cumplimiento y módicos precios.
 El Trillo puede verse trabajar en la era de don Domingo Sanchez, frente á la Ribera.

Los comerciantes, banqueros, sacerdotes, estudiantes, dependientes mecánicos y empleados de ambos sexos, cuyas ocupaciones les obligan á estar constantemente sentados y están expuestos á contraer dolores caorpfitade un ejercicio propio para sus miembros ó cuerpos, deben recurrir á los **Emplastos perforados del Doctor Winter**, en el momento que sientan cualquiera sensación desagradable que afecte sus cuerpos.
ATENCIÓN
 No se deben usar otros Emplastos que los del filtro rojo (ó sea de bayeta encarnada) del **Doctor Winter de Nueva-York**, que son los recomendados por todos los médicos.
 Depósito en Córdoba, don Antonio G-i menez Barea, Librería 26.

LOS EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DEL FILTRO ROJO DEL DR. WINTER.
 Curan Rheumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, Pleuresia, Dolor de Garganta, Calambres, Croup, Dolores de Espalda, Pecho, Miembros, Pulmones, Estomago, Tosas, Quebraduras, y todas las enfermedades de los poros de la piel.
 Emplastos Perforados de filtro rojo Americano.
 De venta en las Droguerías y Boticas.
 THE WINTER'S American Scarlet Pelt Porous Plaster.
 WHOLESALE: NEW YORK.

LA PENINSULAR
 Casa de huéspedes
 DE **JOSÉ RAMOS**
 Esta magnífica casa ha sido reformada y restaurada todas sus habitaciones y dependencias por su nuevo dueño, donde ofrece á los señores viajeros la comodidad y buen servicio que tiene acreditado en sus anteriores establecimientos.
MARMOL DE BAÑUELOS NÚMERO 4.—CÓRDOBA
 Servicio de carruajes para las estaciones de los ferrocarriles y viceversa.

LA BOMBA
RESTAURANT DE AREVALO
 PLATA 8.—TELÉFONO 77

En este acreditado establecimiento hay servicio á todas las horas del día ó la noche, de los artículos de consumo que desee el público, sirviendo de garantía la calidad y esmero del servicio.
 Se sirven comidas por abonos á tres y dos pesetas.
PESCADOS
 Se reciben todos los días por los trenes correos y mixtos toda clase de pescados, preparados con nieve y en buenas condiciones para el consumo.
 La venta se hace en crudo ó frito, como el público lo desee.
 PLATA 8

Desde el día se arrienda el piso principal de la casa número 58 calleja de la Torre de San Andrés. Para tratar, en la misma casa. s4-4
 Se alquilan habitaciones amuebladas en la calle Lope de Hoces número 42, ó puerta de Hierro, establecimiento de compra, venta y alquiler de muebles. s4-4
 Jamones.—Muy especiales para crudos, de la sierra de Granada, véndense en el bazar de ultramarinos calle Arco Real núm. 19. s8-4
 Arriéndase desde el día la casa plazuela de la Almagra número 34, con condiciones para un establecimiento. Para tratar, Carlos Rubio 6. s8-6

TRASLADO
 El taller de sastré de don Manuel Flores, establecido en la calle de Letrados, enfrente al Timbre, se ha trasladado á la casa número 21 de la misma calle, inmediata á la plaza de la Compañía. s4-2



CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO DE INVENCION
NUEVAS PRENSAS COUSINOU
 Simples y alternativas
 PARA ACEITUNAS Y UVAS
DEPOSITO GENERAL EN SEVILLA RABIDA 12 Y 14
 Las prensas Cousinou, tan conocidas por la sencillez de su mecanismo, como por el poco sitio que ocupan, su marcha regular, las grandes presiones que ejercen, fácil extracción de los líquidos, y sobre todo su construcción sólida y precios favorables, han logrado alcanzar el justo renombre de que gozan.
 Las prensas Cousinou están dotadas hoy de un nuevo aparato denominado «Trasmisor combinador de fuerza y movimiento», cuyo aparato está provisto de un dinamómetro para marcar la presión; funciona con caballerías, máquinas á vapor y con hombres, siendo dos de estos suficientes para concluir la presión.
 En los almacenes del Sr. Cousinou, Rabida 12 y 14, hay prensas montadas para al libre examen del público, de aceitunas, de uvas, nuevos modelos, pisadoras de uvas, desmenuzadores de orujo, movimientos para rulos y bombas de trasiego y riego, etc.
 Se remiten gratis catálogos con la lista de compradores de las mencionadas prensas y aparatos.

ILDORAS AZUCARADAS
DE BRISTOL
 Regular todos los desórdenes biliosos y curan con certidumbre todas las enfermedades del ESTÓMAGO, y **EL HIGADO**, son extremadamente fáciles de tomar, y por su razón de su gusto y aspecto agradables. No contienen mercurio ni sustancia alguna. Próbense, y recupérese con ellas la salud perdida.

Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

INJECTION BROU
 Higiénica, Infalible y Preservativa.
 La única que cura sin el auxilio de otro medicamento.—Se vende en las principales boticas del universo. (Ver el método). 30 años de éxito.
 Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 104.

VINO DE PEPTONA Pépsica
 de **CHAPOTEAUT**, Farmacéutico en Paris
 La PEPTONA CHAPOTEAUT es la única empleada por M. PASTEUR.
 La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pepsina como por el estómago. Alimentanse así los enfermos, los convalecientes y todas las personas acometidas de anemia por estenuación, digestiones difíciles, asqueo de los alimentos, fiebres, diabetes, tisis, disenteria, tumores, cancer, enfermedades del hígado y del estómago.
 En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

AZUCAR
 centrifugada de Puerto Rico á 37 reales arroba: se vende en el almacén de hierros de la Puerta del Rincón núm. 1. Al por mayor, precios reducidos.
 Toldos.—Antonio Lopez los ha comprado y coloca. Darán razón, S. Pablo 17 y Espartería 7.
 Pérdida.—La noche del 2 del mes actual desaparecieron de la hacienda de San José, de este término, al pago del Brillante, las tres caballerías que á continuación se reseñan: Una potro de tres años, torda, abutardada, de la marca, y herrada al lado derecho con J. R. Otra potro de tres años, torda oscura, menos de la marca, y herrada con A. S. La persona que sepa su paradero y se sirva avisar á su dueño don José Gutierrez Ravé, que reside en Córdoba, plazuela del Indiano número 18, se le gratificará, si lo desea.

Se vende estrajudicial y libre de toda gravamen, la casa número 3 contigua al Santo Cristo de las Animas, formando una sola manzana con dicha ermita, con 14 habitaciones, 2 graneros, 2 patios, 2 cuartos, pajar, pozo y cocina recien obrada, y en perfectas condiciones para casa de labor. Para tratar, con D. Joaquín Delgado y Carrasco, Carniceros 27. s10-4

Venta de avellana.—Se anuncia en licitación privada la venta del fruto de avellana en rama pendiente en la posesión de la J. rosa, de este término, y se oyen desde el día proposiciones por escrito y hasta las once de la mañana del 23 del corriente Julio, que tendrá efecto el remate, desde dicha hora á la de las doce de la misma mañana, en las casas administración de los Excelentísimos señores Marqueses de Viana, en Córdoba, plazuela de Don Gomez número 2, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto. s4-2
 Se arrienda desde el día la casa número 5 calle del Tornillo. Para verla y tratar, Juan de Mena 3. s4-1
 Venta.—Se hace del molino aceitero «La Piedad», situado en las Ollerías número 20. Para tratar, Espartería 7. s15-1

LA ECONOMIA SIN RIVAL.
Paciencia número 1, junto al Gran Capitan
 Vinos de Valdepeñas desde 7'50 pesetas arroba en adelante, de Montilla id., desde 8 pesetas; Vinos dulces Moscatel á precios muy ventajosos; aguardiente de Rute superior desde 10 pesetas en adelante la arroba; especial para guindas á 24 id., id.; vinos sados, varias marcas, á precios baratísimos; queso manchego superior arroba á 23'75, é infinidad de artículos que sería imposible detallar. Comprar antes de visitar los géneros de esta casa. Para convencerse de buena calidad y precios, no comparecerse, Paciencia número 1. s4
 Arrendamiento.—Desde el día hace de la casa principal calle de Paciencia número 9. Para tratar, de Comedias número 7. s8